
List dra J. M. Hurbana Jánovi Plech, seniorovi liptovskému v

Lipt. Sv. Petre.

Vznešení a Visoko Učení Paňe Senior,

Visoko Cťení, Vážení a Miluvaní Slovákou Zástupce!

Od dáwna som Ťa smeliu a vojdi len smehu se kroku

ktorí už teraz som urobiu; a teraz iba banu

jem, že som sa prv nedosmelu. Vstúpiť

totiž v bližšno spojenje s Vašou Vznešenou

Milosťou. Ja som už prvej bou uprimno sr-

deční ctitel mena Vášho; ale odkedi som

osobne na prešporskom dištriktialnom con-

vente silou Vašej príjemnosti, tohom uchvá-

cujúcim Vašej reči, pohledom dojímavim Vašej.

osobí, plamenom horúcim láski k Slovakom

k Vam priťahnutím sa stau - od teda ne-

přestávam, misljac o Liptove misljet na Vene-

senost Vašu. Vjem aj kolkjeho račite

bit vlivu na zivnot aj kolkej vuole po-

mnoct bjednemu nešťastnému ludu slovenskjemu



A z tejto mjeri muojho mažuvaňja ceni a platnosti

Vašej, opravdu veletíhodnej osobnosti, račte

aj tuto moju túžbu po bližšom spojení se s Va-

šou vňešenosťou ospravedlniť. Ja jako mladí

kajvjac som mau dosjal bojou so svojou ostícha-

vosťou, lebo tím čo urobiť chcem, teda mi

najpro tisíc raz preletí pres oči muoj vel, moja

nezralosť a šetko negativnuo muojho ducha a života

Ale veť aj to už prechádza a ohladi zenskje vždi

vjac traťja svoju barvitost prede mnou. Zavjeran

pomalički počti so svetom, ktorí nič nevje iba

vraždiť naše svatje túžbi; a tak dost skoro

mi pomuože Boh k samostatnjemu sa híbaní

Doterajšuje moje práce boli vjac sukromne, lebo

aj to čo som verejnjeho vikonau - bou iba reflet

sukromného biváraňja sa mojej osobnosti. O

tom boje ukrutnje, ktorje sa proti mojej stá-

vajúčnosti zeniskej zopreli, pre namerenje a ten

dencie ducha a principu, má kvárili a obmezu-

vali. Muožem rjecť o sebe, že moje rodeňje bolo



a bjeďe, a preporoduvaňje sa z ducha v kríži, bojoch a tra-

pení. Ale račte odpustiť tejto mojej detinskej,

stebetavej dúvernosti. Vašu vznešenost to nemuože

tešiť, v mojej ale je to povahe, že sa rád viljevam

pred Mužím činními a Slovutnimi v živote Slo-

valom.

Nu má tak nebolelo, jako to, že Vaša Vnešeno,

v tom času, keď som ja išjeu čes Liptou doma ňeračila

biti jako mi naši povedali a v Hibjach, kde muoj

prjaťel školskí P. Kraus tjež doma nebou, prave

tuším u Vašej Vnešnosti z povinnosti sa nachá-

dzajúci to ztvrdili: ale bou bich aspoň milích

domacich chceu pozdraviť, kebi mo na chitro

nebolo bívalo. Ale šak svuojmu srdcu a túžbe

ešte na dost urobím. Liptou má veru pre mňa

vela magnetičnosťi.

Teraz sa ja zaneprazdnujem, a šettje hodini.

moje viprazdňujem na zakladaní spolku mjer

ností, vela práce - ale aj vela pláce! ťažkí je to

bôj, ale sa bohato odmenuje požehnammi nasled-

nami. Dust. p. Super. Stromstky mi tjež hodňe



a opravdu biskupskí pomáha. I je len, že mi dau moc verej-

né v chrame božom slub mjernosti prijímať robím

to takto: slúbja mi do smrti svojej nepri žjadneho pálenjeho

a zdržuvať sa aj od ožralstva v iních napojoch, na

to šetci jedním hlasom: tak nam pomahej Bohu lid so-

ale aj sam horliví, peleni, biskupskí list na církev

písau. Už sa teraz palenskuo u nás tak zmen-

šilo, že aj ti, čo ešte nepristúpili k spolku ho ňe-

piju, a ktorí sa zdržjat nevládzu v noci, potme no-

uradomki si ho nosja. Deti šetci ale ho ani

doňjest ňechcú. Žid už vipovjedau hrendu; ale

že mu hu druhí žeď neprijau - zúfa a čo vičičau

z ludu - pomali ztráca. Na 3 roki má crendu. Ja

teraz pre rozšíreňje tejto mišljenki píšem malú

brošurku - v tomto Vašom nárečí, bude za pár dňov

dohotovená, a za par týždnou tisknutá. Zato obra

cam sa aj k Vašej Venešenosti, prosjac kebi ste

račili knižeiku tuto pre rozšítrenje sa dobrej vecí,

medzi ludom slovenskím svojím mocním slovom porú-

čať

Nech je toto moje srdečnuo, šetkej ucti k osobe Vaše,

plnuo, písanje - dúkaz mojej túžbi po získaní prjatelstvo

a láski Vašej Brešenosti. A s tím robjac moju hlboku

poklonu visoko ctením, milím domacím Kostávam v Hlbokom

dňa 26 ladna 1845.

Vašej Vznešenej Milosti
ponížení sluha Cťitel

MilJozHurban


